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Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea Legii nr. 289-XV din 22 iulie 2004

privind indemnizaţiile pentru incapacitate temporară de muncă şi alte prestaţii de asigurări sociale

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Art. I.– Legea nr. 289-XV din 22 iulie 2004 privind indemnizaţiile pentru incapacitate temporară de muncă şi alte prestaţii de asigurări sociale (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 168-170, art. 773), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 7:

prima propoziţie din alineatul (5) şi alineatul (7) se completează în final cu următorul text: „sau, la cererea asiguratului, se substituie cu acelaşi număr de luni calendaristice imediat premergătoare perioadei incluse în calcul, cu condiţia că aceasta va conduce la majorarea cuantumului indemnizaţiei”;
se completează cu alineatul (71) cu următorul cuprins:

„(71) În cazul în care asiguratul, în ultimele 12 luni calendaristice premergătoare lunii survenirii riscului asigurat, nu a realizat venit asigurat din motivul că pe parcursul întregii perioade s-a aflat în concediu pentru îngrijirea copilului pînă la vîrsta de 3 ani, cuantumul indemnizaţiilor de maternitate şi pentru creşterea următorilor copii se stabileşte reieşind din baza de calcul din care s-au stabilit indemnizaţiile respective pentru copilul precedent.”

2. La articolul 14 alineatul (4), textul „ , cu retribuirea muncii în proporţie de pînă la 0,5 din salariu de funcţie/tarifar stabilit conform sistemului tarifar de salarizare ori în mărimea salariului cuvenit pentru timpul efectiv lucrat în limitele a 0,5 din durata programului de muncă în cazul salarizării conform sistemelor netarifare, la fiecare dintre unităţi” se exclude.

3. Articolul 18:
la alineatul (3), după cuvintele „îşi reia” se introduce cuvîntul„ complet”;
la alineatul (4), textul „cu retribuirea muncii în proporţie de pînă la 0,5 din salariu de funcţie/tarifar stabilit conform sistemului tarifar de salarizare ori în mărimea salariului cuvenit pentru timpul efectiv lucrat în limitele a 0,5 din durata programului de muncă în cazul salarizării conform sistemelor netarifare de salarizare, la fiecare dintre unităţi,” se exclude.
Art. II. – Prezenta lege intră în vigoare la 1 aprilie 2014.

Preşedintele Parlamentului
Notă informativă

la proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 289-XV din 22 iulie 2004 privind indemnizaţiile pentru incapacitate temporară de muncă şi alte prestaţii de asigurări sociale


Din perspectivă demografică țara noastră este considerată deja o țară îmbătrînită. Pragul critic al coeficientului îmbătrînirii de 12% (ponderea persoanelor de 60 de ani şi peste în totalul populaţiei) a fost depăşit încă în anul 1988, atingînd la finele anului 2012 cota de 15,3%. Tot mai evident devine dezichilibrul demografic, cauzat de creşterea proporţiei populaţiei adulte de 60 ani şi peste, în coraport cu descreşterea proporţiei persoanelor tinere sub 15 ani.

În ultimele decenii s-a produs o diminuare stabilă a ratei natalităţii, de la 17,7 copii născuţi vii la 1000 locuitori (promile) în anul 1990, pînă la 11,1 promile în 2012. În anul 1990 s-au născut 77 085 copii, iar în 2012  - 39 435 copii (descreştere de 1,95 ori). Nivelul natalităţii rămîne a fi mai mic decît în majoritatea ţărilor europene. Conform datelor disponibile din anul 2011, în statele UE rata natalităţii constituia în medie 10,4 (de la 8,1 în Germania, pînă la 16,3 în Irlanda).

Pentru a diminua efectele îmbătrînirii populației, bugetul asigurărilor sociale de stat are nevoie în prezent, dar și pe viitor, de o majorare substanțială a numărului de contribuabili.

Prezentul proiect de lege vine cu soluții în acest sens, și anume creează premise pentru familiile care deja au copii sau care-și planifică extinderea familiei pe viitor.


Conform proiectului, în cazul lipsei integrale a venitului asigurat la toate unităţile în unele şi aceleaşi luni calendaristice din perioada celor 12 luni calendaristice din motiv de concediu medical, concediu de maternitate, concediu pentru îngrijirea copilului pînă la împlinirea vîrstei de 3 ani, şomaj cu drept de ajutor de şomaj, aceste luni se propun a fi incluse în calcul cu cuantumul unui salariu tarifar pentru categoria I de salarizare în sectorul bugetar (900 lei) sau, după caz, cu cuantumul minim garantat al salariului în sectorul real (1400 lei) sau la cererea asiguratului se propun a fi substituite cu o perioadă similară anterioară în care a fost realizat venit asigurat, cu condiția că aceasta va conduce la majorarea cuantumului indemnizației. Aceeași modalitate de substituire se propune și în cazul în care asiguratul, în ultimele 12 luni calendaristice premergătoare lunii producerii riscului asigurat, nu are realizat venit asigurat la nici o unitate din motivele enunțate mai sus.

Modalitatea de substituire a lipsei integrale a venitului asigurat, din punctul nostru de vedere, va conduce la majorarea mărimii indemnizației, deoarece la determinarea mărimii acesteia vor fi efectuate două calcule – va fi luat în calcul salariul în sectorul bugetar, respectiv sectorul real și totodată va fi luat în calcul salariul persoanei asigurate din perioada premergătoare bazei de calcul.
O altă modificare propusă va viza situația persoanelor asigurate care în ultimele 12 luni calendaristice premergătoare lunii survenirii riscului asigurat s-au aflat în concediu pentru îngrijirea copilului pînă la vîrsta de 3 ani. În acest caz, cuantumul indemnizațiilor de maternitate și pentru creșterea următorilor copii se stabilește reieșind din baza de calcul din care s-au stabilit indemnizațiile respective pentru copilul precedent.

Totodată, în proiectul de lege se propune revenirea la situația existentă de pînă la adoptarea Legii nr. 332 din 23 decembrie 2013 în cazul persoanelor care în perioada concediului de îngrijire a copilului şi-au reluat munca în condiţiile timpului de muncă parţial. În acest caz, aceste persoane vor beneficia de salariu pentru timpul efectiv lucrat și de indemnizație stabilită în mărime de 30% din baza de calcul pînă cînd copilul va împlini vîrsta de 3 ani.

Proiectul de lege se propune să intre în vigoare la 1 aprilie curent.
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